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RIUNIONE DEL 9 NOVEMBRE 2008
OASI LIPU TORRILE
a cura di Arturo Gargioni

In questo unico appuntamento del 2008, siamo stati di nuovo ospiti della LIPU presso la nuova struttura di ricezione dell’Oasi Torrile (PR). Hanno partecipato a questa riunione autunnale 14 ornitologi e birdwatcher. Nel ringraziare di nuovo tutti i partecipanti, viene rinnovato l’invito a partecipare al prossimo incontro che si terrà nella prossima primavera in una sede da definirsi.
Ringraziamo Maurizio Ravasini per la consueta calorosa ospitalità.
PROGRAMMA

Ore 10.00 COMUNICAZIONI E INTERVENTI
Ore 13.30 PAUSA PRANZO

Ore 14.30 VISITA ALL'OASI
VERBALE

Brichetti in qualità di socio fondatore fa il punto sulla situazione del GRA dopo la pausa di riflessione dell’anno in corso dovuta ad alcune incomprensioni sorte all’interno del gruppo tra ornitologi e birdwatcher.

Dalla presenza dei partecipanti si deduce che il GRA è tuttora vitale e porta avanti il discorso per cui è stato creato: fare ricerche ornitologiche a carattere scientifico sul territorio finalizzate alla conoscenza e conservazione delle specie. Ribadisce inoltre che gruppo è aperto a tutti coloro che ne condividono le finalità.
Viene poi rilanciata l’iniziativa della BANCA DATI, limitata ad un utilizzo personale in questa fase di rodaggio. L’ideatore dell’archivio elettronico, Rodolfo Rigon invierà l’ultima versione ai membri del GRA che ne faranno esplicita richiesta. Al fine di incentivare l’utilizzo dell’archivio Rodolfo presenterà una demo nella prossima riunione.
Gargioni in merito al censimenti invernali IWC, propone di effettuare:

a) un censimento dei Laridi al rientro serale;

b) un censimento coordinato ai dormitori di Ardeidi e del Cormorano. 
Entrambe le proposte non vengono ritenute praticabili in base alle attuali forze disponibili; viene invece auspicato da tutti che ci si concentri maggiormente sul censimento degli uccelli acquatici di metà gennaio. 

Gargioni e Brichetti informano l’assemblea di due importanti incontri:

- INCONTRI LOMBARDI DI ORNITOLOGIA che avrà luogo il prossimo 14 Febbraio 2009 presso l’Oasi Lago di Boscaccio in provincia di Milano, dove Gargioni a nome del GRA è stato invitato a presentare una relazione sulla migrazione autunnale dei rapaci diurni sulle colline moreniche del Lago di Garda. 
- XV CONGRESSO ITALIANO DI ORNITOLOGIA che si terrà dal 14 al 18 ottobre 2009 a Sabaudia in provincia di Roma all’interno del Parco Nazionale del Circeo. Tutti i membri del GRA sono invitati a partecipare a questo importante avvenimento ornitologico.

Gargioni presenta la situazione della Stazione di inanellamento del Passo della Berga gestita da membri del GRA. Viene evidenziato il futuro poco roseo dell’impianto in quanto con il passare degli anni sono sempre meno gli inanellatori ed i collaboratori disponibili a coprire un numero sufficiente di giornate continuative di inanellamento. Inoltre risulta impellente la sostituzione delle reti ormai poco affidabili. Pertanto gli organizzatori fanno appello affinchè dalla prossima stagione, inanellatori e collaboratori siano più numerosi e sufficienti a coprire il periodo considerato; inoltre risulta urgente trovare finanziatori per la sostituzione delle reti. Oltre al valore scientifico della stazione viene evidenziata anche la sua importanza sia per la conservazione delle specie, tramite l’azione di antibracconaggio che svolge durante il periodo di presenza degli inanella tori, sia a livello didattico nei confronti di turisti, bambini e abitanti del luogo.
Sempre Gargioni illustra i risultati ottenuti durante l’ultima campagna di studio della migrazione autunnale dei rapaci diurni sulle colline moreniche del Lago di Garda, che ha evidenziato un calo numerico degli effettivi rispetto allo scorso anno, dovuto principalmente alle diverse condizioni atmosferiche nei due periodi considerati.

Piotti illustra brevemente il ritrovamento di una nidificazione di Merlo acquaiolo Cinclus cinclus ad una quota bassa inusuale per la provincia, lungo il fiume Toscolano nella Valle delle Cartiere a Salò.
Castrini espone la sua ricerca sulla distribuzione dell’Assiolo Otus scops sulla colline moreniche del lago di Garda, con individuazione di due nuovi siti, occupati da tre coppie. Il territorio attualmente considerato è suddiviso in 11 siti con un totale di 13 coppie censite al canto.
Concludono l’assemblea Brichetti e Ravasini con la proiezione di interessanti filmati sull’avifauna dell’Extremadura in Spagna e sulla fauna del Nationalpark Bayerischer Wald in Germania.
