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RIUNIONE G.R.A.

26 MARZO  2006
PADERNELLO (BORGO S. GIACOMO, BS)

Associazione “Amici del Castello di Padernello”

a cura di Arturo Gargioni

Anche quest’anno siamo stati ospiti degli “Amici del Castello di Padernello” che gentilmente hanno messo a disposizione la loro sede.

Hanno partecipato a questa riunione primaverile, circa 20 ornitologi bresciani e mantovani. Sono state presentate e discusse 3 relazioni. 

Nel ringraziare di nuovo tutti i partecipanti, viene rinnovato l’invito a partecipare al prossimo incontro che si terrà nell’autunno 2006 sempre a Padernello ma molto probabilmente nella nuova sede all’interno del castello, tuttora in fase di restauro.
Si desidera ringraziare, oltre a tutti i relatori e i partecipanti, l’amico Mario Caffi che molto gentilmente ha fatto gli onori di casa ed ha contribuito alla buona riuscita dell’incontro.

PROGRAMMA

9.00 RITROVO

9,30 INIZIO LAVORI

COMUNICAZIONI VARIE

INTERVENTI

LEO ROCCO:

LA MIGRAZIONE PRIMAVERILE DEI RAPACI DIURNI SUL COMER: NUOVE RICERCHE
PIROLA STEFANO:

EBN ITALIA: NASCE IL NODO BRESCIANO
GRATTINI NUNZIO:

ALCUNI DATI SULLA BIOLOGIA RIPRODUTTIVA DELLO SVASSO MAGGIORE IN ALCUNE CAVE NATURALIZZATE DEL MANTOVANO

12,30: PAUSA PRANZO

POMERIGGIO
BIRDWATCHING GUIDATO PRESSO LA MARCITA 
VERBALE 

Vengono distribuiti gli estratti del Resoconto Ornitologica Bresciano relativo agli anni 2000; 2001; 2002; e 2003. Chi fosse interessato a riceverli può rivolgersi ad Arturo Gargioni gargionia@alice.it, tel. 0309951148.
BrichettiP. informa su due prossimi convegni, il primo a fine aprile 2007 a Chiavenna dedicato ai censimenti ornitologici europei, facenti capo all’EBCC. Il secondo riguarda il prossimo congresso italiano di ornitologia che si terrà presumibilmente nel settembre 2007 a Trieste.
Mette a conoscenza inoltre di due progetti relativi ad altrettanti atlanti: il primo patrocinato dall’agenzia Fauna Viva riguarderebbe un Atlante degli uccelli nidificanti della Pianura Padana (comprendente il Piemonte, Lombardia, Veneto, Emilia Romagna). Il secondo più prettamente provinciale, relativo al lancio di un Atlante degli uccelli svernanti nella città di Brescia.

Capelli S. informa dell’invito del MITO, per l’anno 2006 di effettuare uscite mirate nel Parco Regionale dell’Alto Garda bresciano.

Leo Rocco informa che per problemi economici e tecnici, il 2006 potrebbe essere l’ultimo anno di ricerca sulla migrazione autunnale presso la stazione di inanellamento della Berga.

Longhi D. del G.R.O.M.viene invitato a fare il punto sulla check-list della provincia di Mantova di prossima pubblicazione.

Gargioni A. informa della prossima “Festa degli inanellatori” che si terra il prossimo 29 e 30 luglio alla “Tomina” di Mirandola MO. Per informazioni festainanellatori@virgilio.it
Informa inoltre di un progetto che coinvolgerà tutti i birdwatcher che operano nella provincia di Brescia. Il progetto consiste nell’inviare le proprie osservazioni sul campo ad un data base che tramite un appropriato programma andrà a posizionare il dato nelle tavolette IGM scoperte in modo da avere in tempo reale l’aggiornamento dell’atlante degli uccelli svernanti e nidificanti della provincia. Tale progetto dovrebbe essere attivo per la prossima riunione autunnale.

Alla fine dei lavori viene proiettato un quiz ornitologico sui rapaci diurni. 
Dopo aver ringraziato tutti i partecipanti viene dato appuntamento alla prossima riunione autunnale.

RELAZIONI

LA MIGRAZIONE PRIMAVERILE DEI RAPACI DIURNI SUL COMER: NUOVE RICERCHE:
Dopo 5 anni di ricerca dedicate alla conoscenza del numero di specie e sul numero di individui che transitano lungo la rotta SW-NE della sponda occidentale del Lago di Garda, il C.F.B. ha deciso di concludere questo studio con una ricerca dedicata alla conoscenza delle rotte di avvicinamento e di fuga da Cima Comèr. la ricerca impegnerà per uno o due anni i soci del C.F.B: e tutti coloro che vorranno collaborare. Le osservazioni si svolgeranno in un periodo di due giorni a marzo e di tre giorni a maggio, verranno coperti contemporaneamente (oltre a Cima Comèr), sei punti prima di Comèr per trovare le vie di avvicinamento e uno dopo Comèr per la via di allontanamento. Per il 2006 il prossimo appuntamento è per il 13, 14 e 15 maggio.

EBN ITALIA: NASCE IL NODO BRESCIANO:
Su iniziativa di alcuni iscritti a EBN ITALIA e facenti parte del GRA, si è deciso di fondare un nodo EBN a Brescia, in quanto provincia difficile e bisognosa di un acculturamento per quanto riguarda lo studio, la conoscenza e il rispetto del mondo alato.
Per chi fosse interessato può contattare il coordinatore provinciale stefano.pirola@inwind.it 

ALCUNI DATI SULLA BIOLOGIA RIPRODUTTIVA DELLO SVASSO MAGGIORE IN ALCUNE CAVE RINATURALIZZATE DEL MANTOVANO:

Viene presentato uno studio pluridecennale sulla biologia riproduttiva dello Svasso maggiore Podiceps cristatus in alcune cave rinaturalizzate e in parte soggette ad un discreto disturbo antropico. Ne emergono dati interessanti per quanto riguarda il numero di covate annue, in numero di uova deposte e il numero di covate sostitutive.
